
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1909. Andra Kammaren. N:o 37.

Torsdagen den 1 april.

Kl. 7 e. m.

Fortsattes det på middagen började sammanträdet.

§ 1.
Herr Schotte aflämnade två motioner, nämligen:
n:o 230, i anledning af Knngl. Maj:ts proposition angående 

utsträckt rätt att utlämna egnahemslån; och
n:o 231, innefattande tillägg till den af honom väckta mo­

tionen, n:o 81, om anslag till påbörjande af en sakkunnig un­
dersökning af landets alla skogar.

Nämnda motioner bordlädes på begäran.

§ 2.
Föredrogos hvar för sig Kungl. Maj:ts å kammarens bord 

hvilande propositioner; och hänvisades därvid till lagutskottet 
propositionerna:

med förslag till lag om inskränkning i rätten att erhålla 
ägostyckning; och

med förslag till lag angående ändrad lydelse af 10, 11, 12 
och 13 §§ i lagen om handräckning åt utländsk domstol den 6 
mars 1899, m. m.

Till statsutskottet remitterades Kung. Maj:ts propositioner:
med förslag till lag angående rätt till pension för tjänste­

män vid statens järnvägar m. m.;
angående anslag till inköp af fastigheter, som kunna erfor­

dras för statens nuvarande eller blifvande anläggningar vid Troll­
hättan m. m.;
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angående anställande af bokhållare vid Stockholms och Gö­
teborgs hospital samt Piteå hospital och asyl;

angående påbyggnad af fälttelegrafkårens kasern å Malm­
berg;

angående uppförande af en kanslibyggnad vid Norrlands 
dragonregementes kasernetablissemang i Umeå;

angående pension å allmänna indragningsstaten åt fanjunka­
ren vid Norrlands trängkår L. E. Blank; och

angående pension å allmänna indragningsstaten åt förre for- 
tifikationsarbetarna S. Månsson, P. Olsson och A. A. Jonsson.

Vidare öfverlämnades till lagutskottet propositionerna:
med förslag till lag angående emissionsbanker;
med förslag till lag om ändrad lydelse af 27 § i lagen den 

18 september 1903 angående solidariska bankbolag; och
med förslag till lag om ändrad lydelse af 24 och 88 §§ i 

lagen den 18 september 1903 angående bankaktiebolag.

§ 3.
Herr Strömbergs motion, n:o 227, som härefter föredrogs, 

hänvisades till statsutskottet.
§ 4.

Ang. anslag 
till dispa- 
schörsvä- 
sendet.

Till afgörande förelåg statsutskottets utlåtande n:o 76, i an­
ledning af Kungl. Maj:ts proposition angående anslag till dispa- 
schörsväsendet.

I en den 12 nästlidne februari till Riksdagen aflåten, till 
statsutskottets förberedande behandling öfverlämnad proposition, 
n:o 48, hade Kungl. Maj:t under åberopande af bilagdt utdrag 
af statsrådsprotokollet öfver finansärenden samma dag föreslagit 
Riksdagen att såsom anslag till dispaschörsväsendet på extra stat 
för år 1910 anvisa dels till arfvode åt två dispaschörer, anställda 
den ene i Stockholm och den andre i Göteborg, 5,000 kronor åt 
dem hvardera, dels till arfvode åt två dispaschörsassistenter, lika­
ledes anställda en i Stockholm och en i Göteborg, 2,000 kronor 
åt dem hvardera, dels ock till arfvode åt de nuvarande innehaf- 
varna af dispaschörsbefattningarna i Härnösand och Malmö, så 
länge de i tjänsten kvarstode, 2,000 kronor till den förre och 
1,000 kronor till den senare, eller tillhopa 17,000 kronor.

Utskottet hemställde emellertid, att Kungl. Maj:ts föreva­
rande proposition icke för närvarande måtte af Riksdagen bi­
fallas.

Häremot hade herrar Fränekel och Starbäck reserverat sig.



Torsdagen den 1 April. 3 N:o 37.

Efter uppläsandet af utskottets hemställan lämnades ordet 
på begäran till:

Herr Ekman i Göteborg, som yttrade: Herr talman! Det
är med någon förvåning man bemärkt den afvisande hållning, som 
statsutskottet iakttagit emot det förslag, hvilket här efter många 
års allvarliga och djupgående förberedelser har blifvit framlagdt 
på Riksdagens bord. Då dessutom denna fråga torde vara af en 
ganska speciell natur, en fråga, hvilken den, som kommer min­
dre i beröring med dithörande förhållanden, kanske icke så 
noga känner till, anser jag, att möjligen ganska många af kam­
marens ledamöter icke tänkt på denna sak, innan propositionen 
blef framlagd, hvarför jag tillåter mig yttra några ord angå­
ende dispaschörsväsendet.

Dispaschören är en domare — utskottet kallar honom också 
mycket riktigt en domare i första instans — men en domare, 
som har under sitt afgörande så speciella frågor, att de kräfva, 
förutom vanlig domarekompetens, särskildt grundliga kunskaper 
i sjöfarts- och sjöförsäkringsfrågor liksom ingående kännedom 
om lefvande språk. Denne domare borde dock vara likställd 
med andra domare och sålunda aflönas af staten, men icke desto 
mindre har det sedan institutionens början varit praxis, att han 
aflönas af parterna. Hans göromål äro att efter haveri fördela 
den ersättning, som skall falla på fartyg, last och frakt samt 
annat, som är föremål för försäkring. Det ligger nu i öppen 
dag, att det skall medföra åtskilliga olägenheter, att parterna, 
sjöförsäkringsbolagen, aflöna dispaschören. Först och främst är 
det lätt att förstå, att aflöningen skall bli ganska ojämn. Då 
hans göromål bestå i att verkställa utredningar efter haverier, 
är alltså hans arbete beroende på antalet sjöolyckor, som inträffa. 
Ett år kunna de vara flera, ett annat år färre. Därtill kommer, 
att understundom frågorna utredas utan att dispaschören be- 
höfver ifrågakomma. Sjöförsäkringsbolagen kunna sålunda själfva 
upprätta dispaschen, något som kan jämföras med förlikning 
mellan parterna i en vanlig domstolsfråga. Därigenom kunna 
dispaschörens inkomster några år bli goda, andra år ringa eller 
inga alls. Under sådana förhållanden och då det blott finnes 
fyra dylika platser i landet, har det icke varit mycket lockande 
att ägna sig åt de ganska omfattande förarbeten, som erfordras 
för kompetens att sköta befattningen. För det första äro ju in­
komsterna icke stora och mycket ojämna, och det är vidare icke 
säkert, att, om en person utbildar sig för platsen, han öfver 
hufvud taget någonsin får den. Men det är icke blott svårt, 
det är ibland alldeles omöjligt att få någon sökande till en ledig 
befattning. Det hände här i Stockholm för några år sedan, att, 
då dispaschören blifvit sjuk och hans sjukdom var af sådan 
natur, att han icke kunde förväntas bli frisk, ingen fanns, som
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kunde sköta platsen. Då måste försäkringsbolagen engagera en 
ung man, som under ledning af dispaschören fick sätta sig så 
mycket in i frågorna, att han kunde nödtorftigt sköta göromålen. 
Att på detta vis tillsätta en domare torde knappast vara fullt 
lämpligt.

Nu har efter mångåriga, ganska omfattande utredningar först 
på ansökan af assuransbolagen, sedan efter yttranden af handels- 
och sjöfartsnämnder, sjöfartskommittén, kommerskollegium samt 
andra myndigheter och institutioner, ett förslag framlagts inför 
Kungl. Maj:t. Detta förslag skiljer sig från det, som nu af 
Kungl. Maj:t blifvit framlagdt för Riksdagen, i så måtto, att 
enligt det förra endast en viss del af hans aflöning skulle utgå 
såsom fast lön, men att han för öfrigt skulle få räkna sig till godo 
hälften af stämpelafgifterna för dispascherna, hvilket Kungl. Maj:t 
nu har ändrat därhän, att den väsentliga delen af hans inkomster 
skulle utgöras af statslönen och att hans arfvode för upprättade 
dispascher skulle utgå efter en viss lägre taxa.

Tyvärr har emellertid statsutskottet icke velat beakta de 
skäl, som med stort eftertryck anförts af Kungl. Maj:t. Det är 
ju i två afseenden, som det behöfdes en rättelse med afseende på 
dispaschörsväsendet, först och främst därhän, att aflöningen blefve 
mera konstant, och vidare sålunda, att man kunde få en mera 
säker tillgång på kandidater till denna plats. De förslag, som i 
sådant syfte framlagts, har statsutskottet helt och hållet afslagit, 
och det enda utskottet gjort är, att det uttalat sig för indragning 
af två platser, nämligen de i Härnösand och Malmö, hvarigenom 
ärendena skulle ökas något på de platser, som äro kvar, nämligen 
i Stockholm och Göteborg, och bereda dessas innehafvare något 
större sportelinkomster.

Hvad beträffar anställandet af assistenter och eventuella 
efterträdare åt dispaschörerna har utskottet visat sig något mera 
nådigt, då det, visserligen något tvetydigt, sagt, att billigheten 
kräfver, att staten med lämpligt belopp för hvardera af dispaschö­
rerna i Stockholm och Göteborg bidrager till bestridande af de 
med tjänsterna förenade utgifter, såsom kontorshyra, renskrifnings- 
kostnad o. d. Att det behöfs assistenter torde vara ganska tyd­
ligt. Äfven om man lyckas anställa en dispaschör, finnes det 
dock ingen, som kan tjänstgöra för honom, när han är tjänst­
ledig eller har insjuknat. Detta kan icke vara lämpligt, då na­
turligtvis en dispasch måste upprättas, såfort en sjöolycka in­
träffat. Af dessa skäl är det nödvändigt att ha en assistent att 
tillgå. Kungl. Maj:t hade föreslagit anställandet af två dispaschörs- 
assistenter med en lön af 2,000 kronor hvardera, för att dessa 
skulle tjänstgöra som vikarier och så småningom komma in i 
ärendenas skötsel. Nu framgår icke fullt tydligt af utskottets 
utlåtande, om det velat medgifva nyttan och nödvändigheten af 
sådana assistenters anställande, men jag antar, att detta varit
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utskottets mening. Jag vill emellertid understryka, att det verk­
ligen är nödvändigt, att så sker, och jag vill hoppas, att den 
utredning angående ordnandet af dispaschörernas löneförmåner, 
hvilken jag antar kommer till stånd, skall utfalla med sådant 
resultat, att dispaschörernas inkomster komma att räcka icke blott 
till betalning för assistenten, utan äfven till kontorshyra och 
dylikt. Det är nämligen nödvändigt, att dispaschören har en 
lokal, där han kan anträffas. Man kan icke begära, att han skall 
hålla en sådan på de små sportelinkomster som han har. Men 
jag vill som sagdt hoppas, att vid en blifvande utredning af 
Kungl. Maj:t eller annan myndighet dispaschörernas löneförmåner 
måtte beräknas så, att icke blott kontorshyran, utan äfven 
assistentlönen må häraf kunna utgå.

Jag skulle, herr talman, helst vilja yrka bifall till Kungl. 
Majits förslag, hvilket jag finner grundadt på mycket goda och 
starka skäl och som blifvit gilladt af alla, som ha med saken 
att göra. Men då förslaget fallit igenom i dag på förmiddagen 
i Första Kammaren och då endast en reservant från denna kam­
mare finnes antecknad, så har jag icke mycket förhoppning om 
att det skall bifallas. Jag skall därför nu icke framställa något 
yrkande därom, utan vill inskränka mig till att uttala eu för­
hoppning om, att Riksdagen framdeles måtte i fråga om kost­
naderna för anställandet af assistent samt hållandet af kontors­
lokal godkänna hvad Kungl. Maj:t föreslagit, hvarjämte jag vill 
tillägga den förhoppningen, att, då frågan om dispaschörs- 
väsendets ordnande inom en icke alltför aflägsen framtid kom­
mer upp igen, den då måtte tillvinna sig mera uppmärksamhet 
än den nu kunnat. Herr talman, jag gör intet yrkande.

Chefen för finansdepartementet, herr statsrådet S w a r t z: Herr 
talman, mina herrar 1 Det är, som den föregående ärade talaren 
antydde, icke värdt att spilla för många ord på den här frågan 
i det skede, hvari den nu har kommit. Jag anser mig emellertid 
böra säga någonting med hänsyn till Kungl. Maj:ts proposition 
och statsutskottets behandling af denna proposition.

Jag ber då först att få konstatera, att statsutskottet har helt 
och hållet gifvit sin anslutning åt den del af Kungl. Maj:ts pro­
position, som afsåg anställande af assistenter hos de båda dispa- 
schörerna i Stockholm och Göteborg, nämligen genom de ordalag, 
som utskottet i sista stycket af motiveringen här anför, då det säger, 
att »utskottet håller före, att anställande af assistenter på sätt af 
Kungl. Maj:t föreslagits är af behofvet påkalladt». I den delen 
är således statsutskottet fullkomligt ense med Kungl. Maj:t.

Jag beklagar, att statsutskottet icke har yttrat sig något sär- 
skildt om, hur statsutskottet tänkt sig med afseende å de arfvoden, 
som skulle utgå till de båda dispaschörerna i Malmö och Härnö­
sand, hvilka befattningar, enligt Kungl. Maj:ts förslag, efter de
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nuvarande innehafvarnas afgång, komma att indragas. Jag håller 
emellertid före, att statsutskottet naturligtvis därvidlag menat, 
att — för den händelsen arfvoden, om också med mindre belopp 
än Kungl. Maj:t föreslagit, komme att utgå åt de öfriga dispa- 
schörerna, nämligen dem, som skulle kvarstå i Stockholm och 
Göteborg, och i sammanhang därmed en nedsättning af arfvodes- 
taxan för dispaschörerna skulle komma att äga rum — sådana 
arfvoden äfven borde komma de båda nuvarande dispaschörerna 
i Malmö och Härnösand till godo, emedan annars en tydlig obil­
lighet och orättvisa tillfogades dem, då dessa komme att blifva 
lidande på den nedsätttning i arfvodestaxan, som skulle ske och som 
gifvetvis äfven berör deras verksamhetsområde. Äfven i det fallet 
håller jag för klart, att statsutskottet är ense med Kungl. Maj:t.

Hvad som då egentligen står kvar och utgör skillnaden emel­
lan Kungl. Maj ds och statsutskottets uppfattning, är, såvidt jag 
förstår, endast beloppet af de fasta arfvoden, som skulle åt de 
båda kvarvarande dispaschörerna i Stockholm och Göteborg af 
statsmedel utgå. Kungl. Maj:t har förslagit, att enhvar af dessa 
skulle få ett arfvode af 5,000 kronor och motsvarande nedsättning 
i arfvodstaxan med 50 procent äga rum, hvilket ungefär skulle 
motsvara 5,000 kronor, i medeltal räknadt. Detta förslag afsåg 
att minska ojämnheterna i inkomsterna för dispaschörerna, hvilkas 
inkomster under nuvarande förhållanden ha varierat så, att de 
här i Stockholm sedan år 1900 fluktuerat emellan 10,000 och 
3,000 kronor, hvilket gifvetvis är af eu synnerligen obehaglig in­
verkan, såsom också af den föregående talaren påpekades, särskildt 
med hänsyn till nödvändigheten af att få dugliga personer att 
ägna sig åt detta arbete. Arbetet i och för sig, dispaschörernas 
arbete, är uti sjölagen föreskrifvet; det måste finnas en sådan 
institution. Dispaschören är en statstjänsteman och, som fram­
hölls, med en viss domarebefogenhet. Under sådana förhållan­
den är det ju icke annat än rimligt och riktigt, att man med 
afseende å denne domare slår in in på samma väg, som man 
förut till fullo beträdt med afseende å alla andra domare i landet, 
nämligen att man icke vidare hänvisar dem till att vara bero­
ende af sportler, af inkomster från parterna, hvilket är förhållandet, 
så länge som arfvodet utgår efter taxa, utan att staten ställer 
dem uti en själfständig och oberoende ställning gentemot parterna. 
Detta är just hufvudsyftet med den kungl. propositionen.

Nu vill det synas, som om statsutskottet icke häller velat 
alldeles underkänna denna hufvudsynpunkt, utan tydligen velat 
skänka rätt äfven åt denna. När man kommer till slutet af 
hela frågan, så befinnes den röra sig, såvidt jag förstår, 'helt 
enkelt om den saken, huru stort detta fasta bidrag från statens 
sida bör vara. Och då har statsutskottet tyckt, att 5,000 kronor 
är litet för mycket. Detta är pudelns kärna, om jag så får säga, 
i hela detta utlåtande. Nu vill jag säga, att det kan vara en smak­
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sak, om ett arfvode skall sättas till 5,000 eller 4,000 kronor, 
men hvad som däremot icke är någon smaksak, är, huruvida 
i detta fallet arfvodet endast skall utgöra, såsom statsutskottet 
uttrycker det, ett bidrag till bestridande af do med tjänsterna 
förenade utgifter, såsom kontorshyra, renskrifningskostnad o. d., 
eller om det, som jag håller före, hör vara tilltaget på sådant 
sätt, att därmed icke allenast de med tjänsten förenade direkta 
utgifter och omkostnader med statsmedel bestridas, utan också, att 
någon summa af statsmedel blifver öfrig såsom ersättning för 
det direkta arbete, som denne faktiske statstjänsteman nedlägger 
vid utöfvandet af sitt i sjölagen föreskrifna kall.

Jag hade i förmiddags i Första Kammaren tillfälle att utlägga 
den saken tämligen grundligt och hade då den tillfredsställelsen 
att ifrån statsutskottshåll, både från ordföranden i statsutskottet 
och från en ledamot på den afdelning, som behandlat denna 
fråga inom statsutskottet, få mottaga de bästa försäkringar därom, 
att, för den händelse ett förslag, som de väntade sig snart nog, 
kanske redan till nästa riksdag, återkomme, det skulle röna den 
möjligast välvilliga behandling. Under uttalande af den förhopp­
ning, att hvad som på det sättet sades i förmiddags från stats- 
utskottsledamöters sida, också här i kammaren vinner genklang, 
har jag för närvarande icke annat att göra än att rekommendera 
hela saken i kammarens välvilja till ett annat år.

Herr Kydén: Herr talman! Man har inom statsutskottet 
vid behandlingen af detta ärende ju mast i främsta rummet 
göra sig den frågan, om det här kan vara nödvändigt att skapa 
nya statstjänster. Det är ju nämligen eu väsentlig skillnad mellan 
det slag af ämbetsmän, som utnämnas af Kungl. Maj:t, men icke 
åtnjuta lön af staten, och det slag af ämbetsmän, som både ut­
nämnas af Kungl. Maj:t och som aflönas genom statsmedel. Då 
icke någon af oss, som sutto i afdelningen, var särskildt sakkunnig 
å detta område, ha vi naturligtvis genom resonemang med sak­
kunniga litet hvar sökt bilda oss en uppfattning i ämnet genom 
att taga reda på, hvad man hade att i främsta rummet invända 
mot den nuvarande dispascliörsinstitutionen. Märkvärdigt nog 
har det klander, som herr statsrådet tyckes särskildt vilja fram­
hålla och som går ut på, att taxan skulle vara för hög, hvarför 
behofvet af en sänkning i taxan skulle vara trängande, icke i 
någon starkare grad framkommit, för såvidt det icke gällt den 
så kallade partikulierdispaschen. Detta senare slag af dispascher 
rör ju dock frågor om rena försäkringsmål och är sålunda en 
angelägenhet, som närmast intresserar försäkringsbolagen, i under­
ordnad grad rederinäringen och sjöfarten i allmänhet. Inom 
statsutskottet ha vi icke kunnat finna denna angelägenhet vara 
i den mån en statsangelägenhet, att man för dennas skull borde 
gå med på att inrätta dessa nya statstjänster.
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De två hufvudsakliga invändningar, som man gjort mot den 
nuvarande dispaschörsinstitutionen och som synts vara vägande, 
voro dels den, att dispaschör icke är skyldig att hålla ämbetslokal, 
där man kan träffa honom på viss bestämd tid, dels att re­
kryteringen af dispaschörskåren icke är på något sätt tryggad, 
därför att man saknar assistenter, hvilket ock gör, att vid sådana 
tillfällen, då dispaschören blir sjuk eller har ledighet, man icke 
har vikarier att tillgå. Dessa båda invändningar mot den nu­
varande institutionen fann statsutskottet så pass viktiga och 
befogade, att det intogs i motiveringen, att utskottet ansåg, att 
staten borde dels i så måtto bidraga till anskaffande af ämbets- 
lokaler för dispaschörerna, att omkostnaderna för hyra, hjälp af 
skrifbiträden och sådant i viss mån bestredes af statsmedel, dels 
ikläda sig kostnaderna för aflönande af assistenter. Men därut- 
öfver har åtminstone icke jag förstått, att statsutskottets med­
gifvande gått.

Om något annat ställts i utsikt vid debatten i Första Kammaren, 
så har detta skett utanför den öfverläggning, som fördes såväl 
inom afdelningen som också inom statsutskottet in pleno vid 
behandlingen af denna fråga.

Herr talman, jag har velat göra denna erinran med anledning 
af herr statsrådets anförande. Jag anhåller om bifall till stats­
utskottets förslag.

Chefen för finansdeparementet, herr statsrådet Swartz: 
Herr talman, jag ber blott att med anledning af den siste talarens 
anförande ytterligare få betona, att här icke är fråga om att in­
rätta någon ny statstjänst eller att ändra den befogenhet och 
det uppdrag, som redan enligt sjölagen tillkommer dispachörer. 
Här är endast fråga om, att, då denna befogenhet innebär domare- 
ansvar, man skulle gifva dessa domare en mera själfständig och 
gentemot parterna mera oberoende ställning i likhet med hvad 
andra domare i vida högre grad sedan lång tid tillbaka innehaft.

Hvad vidare sänkningen i taxan beträffar, så måste jag ha 
uttalat mig något otydligt, då den föregående talaren kunnat 
draga den slutsatsen af mitt anförande, att jag skulle ansett 
sänkningen i taxan såsom det primära, såsom det i främsta 
rummet eftersträfvansvärda. Så är icke förhållandet. Hvad jag 
i främsta rummet anser som eftersträfvansvärdt är, att dessa 
personer gifves en fastare och mera jämn ställning därigenom 
att de erhålla ett fast arfvode. Men när man ger dem ett sådant 
fast arfvode, skulle deras inkomster, om den nuvarande arfvo- 
destaxan bibehölles, uppgå till alltför höga belopp, och det är där­
för man velat sätta ned taxan. Denna nedsättning är sålunda 
något sekundärt, är en följd af de fasta arfvodenas inrättande, 
hvilket är det första, det viktiga. Att sedan Kungl. Maj.t före­
slagit, att denna sänkning skulle ordnas på sådant sätt, att den
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kommo de parter till godo, som betalat hela dispachörsaflöningen, 
i stället för att, som de sakkunnige föreslagit, visserligen icko 
första gången men andra gången, i förhoppning att därigenom 
underlätta genomförandet af hela denna institution, den skulle 
komma statskassan till godo, beror därpå, att jag haft den upp­
fattningen såsom föredragande, att det väl icke var riktigt för­
enligt med de rätta principerna att i detta fall icke låta staten 
verkligen betala sin anpart för aflönande af denne domares 
arbeten och att det sålunda, var fullkomligt riktigt, att, då man 
ville frigöra domaren i viss mån från beroende af parterna, 
parterna skulle komma i åtnjutande af den lättnad, som denna 
befrielse för dem medförde.

Herr Olsson i Kullenbergstorp: Herr talman! På samma
gång jag till alla delar instämmer med den förste talaren beträf­
fande hans syn på den föreliggande frågan, så kan jag gentemot 
talaren på skånebänken icke underlåta att betona, att af redare 
inom den krets, jag representerar, framhållits, att för redarne 
frågan är af rätt stor betydelse och att redarne anse ordnandet 
af dispaschörsväsendet på sätt Kungl. Maj:t föreslagit vara till 
synnerligt stort gagn. Jag skall icke vidare uppehålla diskussionen 
eller tillägga något till hvad som här yttrats af fackmän, då jag 
själf icke är fackman på området. Jag har blott velat lämna 
den upplysningen, att redarne i min valkrets intagit samma stånd­
punkt. som Kungl. Maj:t.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

§ B.
Statsutskottets häruppå föredragna utlåtande n:o 77, i an­

ledning af Kungl. Maj:ts i punkten 1 under sjunde hufvudtiteln 
af statsverkspropositionen gjorda framställning angående öfver- 
gångsstat för kammarkollegium, blef af kammaren godkändt.

§ 6.
A föredragningslistan var vidare uppfördt statsutskottets ut­

låtande n:o 78, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition till 
Riksdagen angående regleringen af löneförhållandena m. m. vid 
kontroll- och justeringsstyrelsen.

I en den 26 februari 1909 till Riksdagen aflåten, till stats­
utskottets förberedande behandling öfverlämnad proposition, n:o 
100, hade Kungl. Maj:t under åberopande af bilagdt utdrag af 
statsrådsprotokollet öfver finansärenden samma dag föreslagit 
Riksdagen att, med öfverförande af den nuvarande kontroll- och 
justeringsstyrelsen å ordinarie stat under benämning kontroll- 
styrelsen, bland annat godkänna ett i propositionen omförmäldt

Angående 
aflöning stat 
för kontroll­

styrelsen
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Angående förslag till aflöningsstat för kontrollstyrelsen att tillämpas från 
^TZntfoii och med år 1910> 1 nedan intagna del så lydande:

styrtisen.
(Forts.) K r c n o r

Lön.
Tjånstgö-
ringspen-
ningar.

Orts-
tillägg. Summa.

1 öfveringenjör. 4,200 2,000 600 6,800
1 d:o 4,200 2,000 600 6,800
1 ledamot och

sekreterare . . 4,200 2,000 600 6,800

Efter 5 år kan lönen 
höjas med 600 kr.

Beträffande aflöningsförmånerna för nämnda tjänstemän hem­
ställde utskottet i mom. a) af förevarande utlåtande, att desamma 
måtte bestämmas på följande sätt:

öfveringenjör.
d:o

ledamot och 
sekreterare . .

Reservation

Kronor

Lön.
Tjänstgö- 
ringspen- 

n ingår.
Orts-

tillägg. Summa.

3,600 1,800 400 5,800 Efter 5 år kan lönen
3,600 1,800 400 5,800 höjas med 500 kronor 

och efter 10 år med
3,600 1,800 400 5,800 | ytterligare 500 kronor.

tade likväl afgifvits af herrar Billing, A. T. Odel-
Ö---------- ~ rr iniictOtC/ , A' I UlILti Cl, gICIVt/ tVllliySpVr,

Paulson, I. Wijk, grefve Taube och O. M. Strömberg, hvilka ansett, 
att. utskottet bort hemställa om godkännande af de utaf Kungl. 
Maj:t föreslagna aflöningsbeloppen.

Sedan utskottets hemställan i mom. a) blifvit uppläst, begärdes 
ordet af:

Chefen för finansdepartementet herr statsrådet Swartz, som 
yttrade: Jag anser mig skyldig att något redogöra för den uppfatt­
ning, som har legat till grund för Kungl. Maj:ts proposition i denna 
fråga i den del, som den skiljer sig från det af statsutskottet till­
styrkta . förslaget. Skillnaden består däri, att Kungl. Maj.t har 
föreslagit lönerna för de tre ledamöterna i denna styrelse, nämligen 
två öfveringeniörer, en ledamot och sekreterare, till 6,800 kronor 
med en höjning efter 5 år af 600 kronor, under det att utskottet 
föreslagit en utgångslön af 5,800 kronor med 2 ålderstillägg af 
tillsammans 1,000 kronor.

Med denna sak förhåller sig så, att 1907 års Riksdag
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beslöt på Kungl. Maj:ts förslag inrättande af kontroll- och juste- 
ringsstyrelsen på extra stat. Till föredöme for den tilll.uliga koniron.
organisationen af denna styrelse hade Kungl. Maj:t tagit landt- styrelten. 
bruksstyrelsens organisation. Denna styrelses ledamöter voro (Forts.) 
uppförda i andra lönegraden. Mod anledning häraf uppförde 
Kungl. Maj:t ledamöterna i kontroll- och justeringsstvrelsen i andra 
lönegraden, som sagdt, uteslutande som ett provisorium. Seder­
mera reglerades vid 1908 års riksdag landtbruksstyrelsens löner.
Då uppfördes alla dess fyra ledamöter i tredje lönegraden, hvilket 
var det vanliga för ledamöter i en central styrelse. När så löne- 
regleringskommittén behandlade frågan om omreglering af kon­
troll- och justeringsstvrelsen, uttalade sig majoriteten inom löne- 
regleringskommittén på sådant sått, att det tydligt framgår, att 
de i princip ansågo, att redan då dessa tjänstemän bolde upp­
föras i tredje lönegraden, men att, då verket var stadt i utveck­
ling, hvilken utveckling kunde påräknas pågå under en följd af 
år,&’de ansågo detta vara för tidigt, hvarför de satte dem i en 
mellangrad med just de aflöningssatser, som af Kungl. Maj:t 
sedan upptagits. Kungl. Maj:t har nämligen upptagit löneregle- 
ringskommitténs majoritets förslag. Därvid fanns ett föredöme 
i förhållandet med revisionskommissarierna i kammarrätten. Eljest 
har den principen alltid följts, att ledamöter i nyreglerade verks 
stvrelse satts i tredje lönegraden med undantag, såvidt jag kan 
erinra mig, endast af att revisionskommissarierna i kammarrätten 
satts i en mellangrad, som motsvarar denna. Icke i ett enda 
sådant verk ha ledamöternas aflöningsförmåner bestämts i öfver­
ensstämmelse med andra lönegraden. . ,

Nu ha emellertid reservanterna i löneregleringskommitten, 
hvilka bestodo af ingen mer och ingen mindre än lönereglerings- 
kommitténs ordförande och dess ledamot herr Carl Persson i Stal- 
lerhult, reseverat sig mot detta och framställt ett yrkande, 
som sammanfaller med det, som af statsutskottet nu har upp­
tagits. De ha ansett, att då 1907 dessa ledamöter uppfördes 
i andra lönegraden, någon anledning sedan dess icke förekommit 
att nu uppföra dem i eu högre lönegrad. Mot detta vill jag 
åberopa det förhållandet, att i intet nyregleradt verk ledamöter 
inom styrelse satts i en så låg lönegrad som andra lönegraden, 
och ledamöterna i landtbruksstyrelsen, hvars exempel med afse­
ende på aflöningen följdes 1907, ha som sagdt satts i tredje löne­
graden. Det vill synas mig, som både löneregleringskommitten 
och med den Kungl. Maj:t visat — jag vet icke om jag bör 
säga det själf — en icke klandervärd sparsamhet, då de stannat 
vid denna mellangradsaflöning.

Hvad beträffar frågan, huruvida dessa tjänstemän kunna 
på grund af sitt arbete och sin ställning vara värda eu sådan 
aflöning och om det för öfrigt ur statens synpunkt kan vara 
klokt att gifva dem den, så vill jag erinra därom, att under
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Angående kontrollstyrelsen sorterar en personal, på icke mindre än 1,500 
förlkontroii- Personer’ att kontrollstyrelsen, chef och ledamöter, ha att öfver- 

styrelsen. vaka och kontrollera beskattningen af sockerindustrien, bränn- 
(Forts.) vinstillyerkningsindustrien och maltdryckstillverkningsindustrien, 

att ifrån dessa industrier härflyta skatter till staten på mellan 
40 och 50 miljoner kronor årligen, att det fordras en högt upp- 
drifven tecknisk skicklighet och insikt på dessa industriers om­
råden för att på tillfylletsgörande sätt utöfva denna kontroll, 
att det är naturligt, att på grund af konkurrensen den faran 
ligger nära till hands, att dessa starka industrier skola för sin 
räkning söka att förvärfva sådana framstående krafter, som just 
kronan skulle behöfva få på dessa platser för utöfvande af kon­
troll, och att det sålunda synes mig finnas mycket goda skäl 
för att man icke i detta fall låter en för öfrigt ganska naturlig 
sparsamhetskänsla drifva sig därhän, att man för den mindre 
besparingen kanske utsätter sig för en större risk. Här är ju 
hela skillnaden 1,000 kronor och tänker man på slutlönerna, är 
skillnaden endast 600 kronor, och det är tre personer det gäller. 
Min uppfattning är, att med hänsyn till detta arbete och de 
förutsättningar, det krafvel’ af dessa personer, billigheten fordrar, 
att aflöningen bestämmes i öfverensstämmelse med Kungl. Maj.ts 
och löneregleringskommitténs majoritets förslag, liksom också 
å andra sidan det torde vara med statens sanna intresse för­
enligt att genom dessa löner så mycket som möjligt skaffa sä­
kerhet för att för dessa platser erhållas de personer, som därtill 
behöfvas.

liera af Callerholm: Herr talman! Då jag tillhört den
majoritet inom löneregleringskommittén, som tillstyrkt Kungl. 
Maj:t att framställa en proposition sådan den nu blifvit af Kungl. 
Maj t framlagd, skall jag drista mig att här i kammaren fram­
ställa ett yrkande om bifall till den vid utlåtandet fogade re­
servationen, som upptager just Kungl. Maj:ts förslag.

Jag behof ver icke vara mångordig, då herr statsrådet så 
klart och tydligt utvecklat de anledningar, som utgjort grunden 
för kommittémajoriteten att komma till det resultat, hvartill den 
kommit. Jag ber endast att få betona, att det icke är en för 
Riksdagen okänd princip, som legat till grund för kommitté­
majoritetens utlåtande härutinnan. Det är helt visst så, att 
Riksdagen känt på sig, att vid konkurrensen med den enskilda 
verksamheten har det blifvit alldeles nödvändigt att höja lönerna 
utöfver hvad som tillämpas i vanliga fall, då det är fråga om 
ämbetsmannaverksamhet och då det gällt att aflöna personer, 
som stigit från en lägre till en högre klass inom denna ämbets­
mannakår. Jag ber att få erinra om de ytterst viktiga platser, 
som dessa öfveringenjörer ha att sköta. Det är till dem Riks­
dagen har att vända sig, när det gäller utredningar i frågor om



påläggande af nya brännvins-, maltdrycks- eller sockerskatter. 
Därför är det af synnerligt stor vikt att för dessa platser för­
värfva dugande och inom sina fack erfarna personer. Detta kan 
man icke gärna vänta sig med de låga löner, statsutskottets 
majoritet ifrågasätter. Jag har mig bekant, att en synnerligen 
skicklig ingenjör väntades erhålla en sådan plats, som det bär 
är fråga om, och att det var så godt som bestämdt att lian 
skulle få den; men så blef han lockad att antaga en bättre plats 
inom sockerindustrien. På det sättet gick man honom förlustig. 
Så kommer det nog att gå i många andra fall, därest lönen 
sättes allt för låg. Jag skulle därför anse det synnerligen lyckligt, 
om kammaren kunde besluta sig för att fälla sitt utslag i enlig­
het med Kungl. Maj:ts förslag eller reservationen, till hvilken jag 
ännu en gång tillåter mig hemställa om bifall.

Herr Rydén: Herr talman! Då jag anslutit mig till ut­
skottets hemställan, skall jag be att få yttra några ord.

Det är icke mer än två år sedan kontroll- och justerings- 
styrelsen inrättades, och då uppfördes dessa tjänstemän i andra 
lönegraden med en lön af 4,500 kronor jämte två ålderstillägg 
å 500 kronor. Nu gäller det att omorganisera denna styrelse, 
och det bjudes från statsutskottets majoritets sida en begynnelse­
lön på 5,800 kronor jämte två ålderstillägg å 500 kronor, hvilket 
innebär en löneförhöjning af 1,300 kronor. Jag kan icke finna 
annat än att detta för ett ämbetsverk, som så nyligen blifvit 
tillskapadt, innebär en ganska afsevärd stegring.

Jag skall äfven begagna tillfället att nu framhålla vissa 
betänkligheter mot denna lönestat, hvilka säkerligen icke kommit 
till herr finansministerns kännedom genom debatten i Första 
Kammaren, men som ganska starkt gjort sig gällande från andra- 
kammarledamöters sida, såväl inom den afdelning som behandlat 
frågan, som i utskottet in pleno. Det förhåller sig så, att nu 
skall den del af arbetet, som gällt justeringen, öfverflvttas från 
kontrollstyrelsen till myntverket, såsom herrarne finna af nästa 
ärende. Härigenom minskas afsevärdt denna styrelses arbete. 
Man hade på andrakammarledamöternas sida starka funderingar 
på att i anledning af den minskning i arbetet, som härigenom 
uppkomma, och i samband med den nya löneregleringen, hvari­
genom tjänstetiden å ämbetsrummet utsträckes från fyra timmar 
till sex timmar, yrka, att en af de tekniska platserna skulle in­
dragas. Emellertid funno vi oss på andrakammarhåll af omstän­
digheterna och mest af taktiska hänsyn tvingade att afstå från 
sådant yrkande, helst som det gällde att mot flertalet förstakam- 
marledamöter i främsta rummet bringa de föreslagna lönebelop­
pen i öfverensstämmelse med de principer, som Riksdagen måste 
upprätthålla. Yi kunde uppgifva detta önskemål på grund af 
ett uttalande i herr finansministerns anförande till statsråds-

Torsdagen den 1 April. 13

Angående 
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(Korta.)
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Angående af- 
löningsstat 

för kontroll- 
styrelsen. 

(Forts.)

protokollet, i hvilket det ställes i utsikt, att en af dessa tjänste­
män skulle ägna en del af sin tid åt kontrollen vid brännvins- 
och maltdryckstillverkningen samt inspektionen öfver socker­
fabrikerna. Man skulle då möjligen kunna indraga någon öfver- 
kontrollörsbefattning, som skulle kunna upprätthållas af en af 
dessa öfveringenjörer. Jag ber att få betona, att bifallet från 
andrakammarledamöters sida till förslaget om anställande af en 
tredje ledamot inom kontrollstyrelsen berodde på, att det ställts 
i utsikt, att en af ledamöterna skulle utöfva öfverkontrollörs- 
befattning vid brännvins- eller maltdryckstillverkningen eller inom 
sockerindustrien, och med stor tillfredsställelse har åtminstone jag 
för min ringa del tagit del af detta löfte och hoppas, att så 
verkligen sker, så att det icke blir ett blott uttalande.

Jag tog mig friheten här om dagen att i samband med fast­
ställandet af en annan lönestat framhålla nödvändigheten af, att 
Riksdagen upprätthölle fasta principer vid löneregleringar. Jag 
omtalade då fallet med kammarrätten från i fjor, då man fick 
en mellangrad (nämligen de mycket omtalade revisionskommis- 
sarierna) aflönad med 7,400 kronor. Jag föreställer mig, att man 
då i brådskan icke riktigt hann med att så noga se på papperen, 
i annat fall skulle säkerligen icke denna mellangrad kommit till. 
Enhvar inser nog, att om en sådan mellangrad kommer med, 
hotar den att breda sig öfver hela lönesystemet, och motar icke 
Riksdagen detta nu, då man söker att öfverföra dessa öfveringenjö­
rer i samma lönegrad som revisionskommissarierna, då kan man 
vara öfvertygad om, att man infört en mellangrad mellan andra 
och tredje graden, som kommer att gå ut öfver alla sedan kom­
mande löneregleringar. Denna önskan att upprätthålla reda och 
enhetlighet i lönesystemet har till och med varit så stark, att, 
enligt hvad jag erfarit, vid voteringen i Första Kammaren siffrorna 
ställt sig så, att endast 53 röster afgifvits för reservationen, oak­
tadt så starka namn funnos antecknade för densamma, medan 
däremot 51 röster afgåfvos för andrakammarledamöternas och stats- 
utskottsmajoritetens ståndpunkt. Mina herrar, när det är så, 
att en sådan fråga hänger på två röster i Första Kammaren, 
då är jag öfvertygad, att Andra Kammaren har all anledning 
att fast häfda den ståndpunkten, att dessa tjänstemän böra upp­
föras i andra lönegraden och att man ej vill veta af någon 
mellangrad.

Jag yrkar bifall till utskottets hemställan.

Chefen för finansdepartementet herr statsrådet Swartz: 
Jag anhåller att på det bestämdaste få bestrida herr Rydén någon 
rättighet att draga i tvifvelsmål uppriktigheten af hvad jag till 
statsrådsprotokollet anfört. Hvad jag anfört är naturligtvis min 
fullkomliga mening. Såvidt på mig beror, kommer allt, som 
här från min sida sagts, också att utföras, och jag tackar för
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den kontroll, som herr Rydén sagt sig skola utöfva däröfver, att Angående af- 
så också kommer att ske. fäTklntnii-

styrelsen.
Härmed förklarades öfverläggningen slutad. Efter det herr (Forts.) 

talmannen framställt propositioner å de därunder gjorde yrkan­
dena, biföll kammaren hvad utskottet i mom. a) hemställt.

Mom. b) — f).
Hvad utskottet hemställt bifölls.

§ 7
Till behandling företogs härefter statsutskottet utlåtande n:o Angående 

79, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition till Riksdagen angå- 
ende reglering af löneförhållandena m. m. vid mynt- och kontroll- justerings- 
verken. * verket.

I en * den 26 sistlidne februari till Riksdagen aflåten, till 
statsutskottets förberedande behandling öfverlämnad proposition, 
n:o 101, hade Kungl. Maj:t under åberopande af bilagdt utdrag 
af statsrådsprotokollet öfver finansärenden samma dag i samman­
hang med framläggande af förslag till nuvarande mynt- och kontroll­
verkens förenande till ett verk, benämndt mynt- och justerings- 
verket, till hvilket från kontroll- och justeringsstyrelsen skulle 
öfverflyttas öfverinseendet öfver justeringsväsendet i riket, före­
slagit Riksdagen att, bland annat, godkänna följande förslag till 
aflöningsstat för mynt- och justeringsverket att tillämpas från 
och med år 1910:

K r o n o r

Lön.
Tjänstgö-
ringspen-
ningar.

Arf­
vode.

Orts-
tillägg. Summa.

Myntdirektören, 
jämte fri bostad 
och bränsle . . 5,600 2,500 8,100

1 förste ingenjör, 
jämte fri bostad 
och bränsle . . 3,600 1,800 5,400

1 kamrerare, jäm­
te fri bostad o. 
bränsle............ 3,100 1,600 4,700

1 ingenjör............ 2,200 1,500 — 300 4,000

1 kassör............... 2,200 1,500 — 300 4,000
1 myntgravör . . — — 2,500 — 2,500
1 vaktmästare, 

jämte fri bo­
stad o. bränsle 900 450 1,350

Till vikariatser- 
sättningar . . . — — — — 1,200

Summa — — — — 31,250

Efter 5 år kan lönen 
höjas med 500 kronor 
och efter 10 år ytter­
ligare 510 kronor.

Efter 5 år kan lönen 
höjas med 500 kro­
nor, efter 10 år med 
ytterligare 500 kro­
nor och efter 15 år 
med än ytterligare 
500 kronor.
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Angående 
aflöningsstat 
för mynt- och 
justerings- 

verket. 
(Forts.)

I mom. a) af förevarande utlåtande hemställde emellertid 
utskottet, att Riksdagen måtte godkänna följande stat för mynt- 
och justeringsverket;

K r o n o r

Lön.
Tjanstgö-
ringspen-
ningar.

Arf­
vode.

Orts-
tillägg. Summa.

Myntdirektören, 
jämte fri bo­
stad o. bränsle 5,300 2,500 7,800!)

1 förste ingen­
jör, jämte fri 
bostad och 
bränsle............ 3,400 1,800 5.2002) \ Efter 5 år kan lönen

1 kamrerare, jäm­
te fri bostad o. 
bränsle............ 3,000 1,600 4.6003)

höjas med 500 kro- 
y nor och efter 10 år 
( med ytterligare 500
J kronor.

1 ingenjör............ 2,200 1,500 — 300 4,000 ) Efter 5 år kan lönen
1 kassör ............... 2,200 1,500 — 300 4,000 / höjas med 500 kro-

1 myntgravör . . — — 2,500 — 2,500 ytterligare 500 kro-
1 vaktmästare, 

jämte fri bo­
stad o. bränsle 900 450 1,350

nor och efter 15 år 
med än ytterligare 
500 kronor.

Till vikariatser- 
sättningar. . . . _ _ _ _ 1,200

Summa — — — — 30,650

x) Pensionsunderlaget för myntdirektörstjänsten utgör 5,600 kronor.
2) Pensionsunderlaget för förste ingeniörstjänsten utgör 4,600 kronor.
3) Pensionsunderlaget för kamreraretjänsten utgör 4,100 kronor.

Utskottets hemställan föredrogs, hvarefter

herr Rydén yttrade: Herr talman, mina herrar! Det har
uppståt tveksamhet angående formuleringen af de noter, som 
stå under denna stat, noterna 1, 2 och 3 angående pensionsun­
derlaget för de olika tjänsterna. För att undanröja all tvek­
samhet i detta fall, har man på utskottshåll enats om att föreslå en 
förändring i formuleringen af dessa noter, så att not 1 skulle lyda:

»Pensionsunderlaget för myntdirektörstjänsten utgör lönen, 
ökad med 300 kronor»,

och att not 2 skulle lyda:
»Pensionsunderlaget för första ingeniörstjänsten utgör lönen, 

ökad med med 200 kronor», 
samt att not 3 skulle lyda:
»Pensionsunderlaget för kamreraretjänsten utgör lönen, ökad 

med 100 kronor».
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Detta innebär ej någon saklig förändring, utan afser endast Angående 
att bringa dessa noter i öfverensstämmelse med den formel, som 
användts vid andra lönestater. justenngs-

I händelse af bifall till detta kräfves emellertid äfven en verket. 
liten ändring i de två sista raderna i andra stycket af utskottets (Forts.) 
motivering, sid. 6, hvarigenom detta stycke i sin helhet får föl­
jande lydelse, hvilken jag skall be att få uppläsa:

»Då emellertid utskottet anser, att de sålunda föreslagna ned- 
sättningarne af ifrågavarande tjänstemäns löner icke skäligen böra 
föranleda till minskning af de dem tillkommande pensioner, torde 
i särskilda vid staten fogade anmärkningar böra angifvas, att 
pensionsunderlagen utgöra för myntdirektören lönen, ökad med 
300 kronor, för förste ingeniören lönen, ökad med 200 kronor, 
och för kamreraren lönen, ökad med 100 kronor.»

Såvidt jag ej misstager mig, är detta yrkande förut bifallet 
af Första Kammaren, och anhåller jag, herr talman, att få yrka 
bifall till utskottets hemställan med den af mig föreslagna ändringen 
i klämmen och motiveringen.

Vidare anfördes ej. Sedan herr talmanen gifvit propositioner 
å dels bifall till utskottets hemställan oförändrad, dels ock bifall 
till det af herr Rydén framställda yrkandet, blef herr Rydéns 
yrkande af kammaren bifallet.

Mom. b) — g).

Hvad utskottet hemställt bifölls.

§ 8
Vidare föredrogos hvart för sig:
bankoutskottets memorial n:o 7, angående afskrifning af 

osäkra fordringar vid riksbankens hufvudkontor;
sammansatta banko- och lagutskottets utlåtande n:o 2, i 

anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angå­
ende ändrade bestämmelser om val af hufvudman i sparbanker; 
samt

lagutskottets utlåtanden:
n:o 36, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag 

till lag om ändrad lydelse af 25 kap. 15 och 22 §§ strafflagen; och
n:o 37, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag 

till lag om ändrad lydelse af 8 § i lagen om förvärfvande och 
förlust af medborgarerätt den 1 oktober 1894.

Hvad utskottet i nämnda memorial och utlåtanden hemställt 
bifölls af kammaren.

Andra Kammarens Prat. 1909. N:o 37. 2
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Om anord- S 9
nande för

vissa värn- Därnäst i ordningen förelåg till afgörande lagutskottets utlå- 
pUktige af tande n:o 38, i anledning af väckt motion om skrifvelse till 

^än militär- Kungl. Maj:t angående beredande af tillfälle för värnpliktige, som 
tjänstgöring. af samvetsbetänkligheter anse sig förhindrade deltaga i militär 

tjänstgöring, att i stället utföra annat arbete för statens räkning.

Uti en inom Andra Kammaren af herr Byström väckt, till 
lagutskottet hänvisad motion, n:o 180, i hvars yrkande herrar 
Otto, Wavrinsky, Berg i Göteborg, Berg i Munkfors och Igel instämt, 
hade hemställts, att Riksdagen ville besluta att i skrifvelse till 
Kungl. Maj:t anhålla, det täcktes Kungl. Maj:t taga i öfvervägande, 
huruvida och på hvilket sätt sådana värnpliktige, som på grund 
af religiös öfvertygelse funne sig af samvetsbetänkligheter för­
hindrade att deltaga i vapenöfning eller annan militär tjänst­
göring, i stället kunde få utföra annat arbete för statens rökning

Utskottet hemställde, att förevarande motion icke måtte till 
någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Vid utlåtandet fanns emellertid fogad reservation af herrar 
Zetterstrand, Widén. Lindhagen, Pettersson i Södertelje, Ersson, 
Jansson i Edsbäcken, grefve Hamilton och Forsberg hvilka ansett, 
att utskottet bort hemställa om bifall till ifrågavarande motion.

Efter det utskottets hemställan blifvit uppläst, gaf herr tal­
mannen på begäran ordet till

Grefve Hamilton som yttrade: Herr talman! Jag anhåller 
att få yrka bifall till den af herr Zetterstrand m. fl. afgifna reserva­
tionen. Den innebär just det beslut, som förlidet års Riksdag fattade 
i denna fråga, och som då blef tillstyrkt af lagutskottet. I år har 
emellertid lagutskottet haft en annan uppfattning; och de, som 
varit af lagutskottets, d. v. s. dess första kammarhalfvas åsikt, 
hafva icke haft förståelse för de känslor, som behärska sådana 
värnpliktige, som af samvetsbetänkligheter anse sig icke kunna 
på lägerplatsen fullgöra sin värnplikt. De hafva äfven hyst far­
hågor för att samvetsbetänkligheterna icke alltid skulle vara 
uppriktiga, utan att de värnpliktige skulle försöka att skylla på 
samvetsbetänkligher, för att slippa ifrån vapen tjänsten.

Hvad förståelse af samvetsbetänkligheter beträffar, behöfver 
jag icke i denna kammare beröra den saken, ty här tror jag att 
vi förstå den. Hvad återigen angår eventuella försök från värn­
pliktiges sida att komma ifrån värnplikten, så innebär ju själfva 
motionen ett korrektiv däremot, enär de ju skulle utgöra sin 
värnplikt genom annat arbete för statens räkning. Jag tror icke 
heller, att det är vidare praktiskt att få dessa samvetsömma unga
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män ut på lägerplatserna, ty de utöfva ju alltid något inflytande 
på de andre värnpliktige; och för öfrigt, om det gäller att föra 
dem ut i fält, så äro de väl fullkomligt odugliga.

Jag anhåller därför, herr talman, att få yrka bifall till den 
af herr Zetterstrand m. fl. vid betänkandet fogade reservationen.

I detta anförande instämde herrar Byström, Berg i Munkfors, 
Ersson, Jansson i Edsbäcken, Forsberg, Igel och Leksell.

Vidare yttrades ej. Efter af herr talmannen framställda 
propositioner i ämnet afslog kammaren utskottets hemställan och 
biföll i stället den i ämnet väckta motionen.

§ 10.

Slutligen föredrogs lagutskottets utlåtande n:o 39, i anled­
ning af Kungl. Maj:ts proposition med förslag till lag om gemen- 
samhetsfiske samt lag angående ändrad lydelse af 10, 13 och 
14 §§ i lagen om rätt till fiske den 27 juni 1896; och blef ut­
skottets hemställan af kammaren bifallen.

§ Il-
Till bordläggning anmäldes: 
statsutskottets memorial och utlåtanden: 
n:o 80, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut i vissa 

frågor rörande anslag under riksstatens åttonde hufvudtitel;
n:o 81, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut i vissa 

frågor rörande anslag under riksstatens nionde hufvudtitel;
n:o 82, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut rörande 

lönereglering för fögderiförvaltningen;
n:o 83, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut angående 

anläggande af väg mellan Storbäcks by och Risbäcks kapellkyrka 
inom Dorotea sockens väghållningsdistrikt af Västerbottens län;

n:o 84, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
fullföljande af den föregående år påbörjade omorganisationen 
af landtmäteristaten i orterna;

n:o 85, i anledning af väckt motion om restitution till hotell­
aktiebolaget Continental i Ystad af erlagd brännvinsförsäljnings- 
afgift; och

n:o 86, i anledning af väckt motion om tillägg till mom. 7:o 
i kungörelsen angående förändrade grunder för förvaltningen af 
kronans jordbruksdomäner den 4 juni 1908;

lagutskottets memorial, n:o 42, med föranledande af kam­
rarnas skiljaktiga beslut i fråga om lagutskottets utlåtande n:o 33,

Om anord­
nande för 

vissa värn­
pliktige af 
annat arbete 
än militär­

tjänstgöring.
(Forts.)
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i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t an­
gående afskaffande af edgång m. m.; samt

Andra Kammarens fjärde tillfälliga utskotts utlåtande n:o 16, 
i anledning af herr Söderbergs i Hobborn motion, n:o 86, an­
gående skrifvelse till Kungl Maj:t om utredning om tillgången 
i mellersta och södra delarna af landet på jord, som med fördel 
kan förvärfvas för att upplåtas till egna hem.

§ 12.
Anmäldes och godkändes lagutskottets förelag till Riksdagens 

skrifvelse n:o 63, till Konungen, i anledning af väckt motion 
om åvägabringande af lagbestämmelser för betryggande af skogens 
återväxt å område, hvarest afverkningsrätt upplåtits åt utlänning.

§ 13.
Justerades protokollsutdrag.

§ 14.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Ström i 

Transtrand under 12 dagar fr. o. m. den 3 april.

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 8,28 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.
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Fredagen den 2 april.
Kl. 3 e. m.

§ 1.
Herr statsrådet Nyländer aflämnade Kungl. Maj:ts propo­

sitioner:

med förslag till lag om konsularjurisdiktion;
med förslag till lag om arrende af viss jord å landet inom 

Norrland och Dalarne m. m.;
angående pension å allmänna indragningsstaten åt aflidne vakt- 

konstapeln vid tvångsarbetsanstalten i Karlskrona Anders Johan 
Barks änka Sara Kristina Bark, född Magnusson;

angående anslag för inköp af psykiatriska tidskrifter för den 
psykiatriska kliniken vid Stockholms hospital;

angående upphörande af Landeryds pastorats prebendeegen- 
skap;

angående anslag till nybyggnad för allmänna barnbördshuset 
i Stockholm m. m.;

angående omorganisation af tekniska högskolan m. m.;
angående beviljande af ytterligare medel för ombyggnads­

arbeten och nyanläggningar vid Alnarp;
angående upphörande af ett staden Karlstad beviljadt privi­

legium i fråga om skyldigheten att bygga och underhålla bro 
öfver Klarälfvens östra älfgren vid nämnda stad;

angående försäljning af V3584 mantal n:o 16 Örsjö i Malmö­
hus län;

angående försäljning af en lägenhet från förra militiebostället 
Bodarp n:o 1 i Kristianstads län;

angående försäljning af en lägenhet från förra militiebostället 
Bua n:o 1 och Hultaberg eller Hult n:o 2 i Alf sborgs län;
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angående försäljning af en lägenhet från förra militiebostället 
Orminge n:o 2 Hofslagargård i Östergötlands län; och

angående försäljning af en lägenhet från förra militiebostället 
Uttersåker n:o 1 i Göteborgs och Bohus län.

Samtliga dessa propositioner blefvo på begäran bordlagda.

§ 2.
Justerades de vid kammarens sammanträde den 27 näst- 

lidne mars förda protokollen.

§ 3.
Föredrogos hvar för sig och hänvisades till statsutskottet 

Kungl. Majrts å kammarens bord hvilande propositioner:
angående reglering af löneförhållandena m. m. vid rikets 

hofrätter;
angående anslag till nybyggnad för serafimerlasarettets 

röntgeninstitut m. m.;
angående omorganisation af högre lärarinneseminariet i 

Stockholm;
angående viss ändring i de villkor, som föreskrifvits för åt­

njutande af aflöning å den för institutet och förskolan för blinda 
å Tomteboda fastställda stat;

angående personligt lönetillägg åt viss personal vid telegraf­
verkets linjedistrikt; och

angående pension åt materialförvaltaren vid statens järnvägs­
byggnader L. A. V. Bergs änka Anna Lisa Berg, född Jonsson.

§4.
Vidare föredrogos hvar efter annan de på kammarens bord 

liggande motionerna; och hänvisades därvid:
herr Forsbergs motion, n:o 228, till lagutskottet;
herr vice talmannen Staaffs m. fl. motion, n:o 229, till stats­

utskottet; samt
herr Schottes motioner, n:is 230 och 231, likaledes till stats­

utskottet.
§ 5.

Efter föredragning härpå af statsutskottets memorial n:o 80, 
i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut i vissa frågor rörande 
anslag under riksstatens åttonde hufvudtitel, och n:o 81, i anled­
ning af kamrarnas skiljaktiga beslut i vissa frågor rörande 
anslag under riksstatens nionde hufvudtitel, blefvo de i dessa 
memorial föreslagna voteringspropositionerna af kammaren god­
kända.
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§ 6.
Härefter föredrogs statsutskottets memorial n:o 82, i anled­

ning af kamrarnas skiljaktiga beslut rörande lönereglering för 
fögderiförvaltningen.

Mom. A).
Den föreslagna voteringspropositionen blef på begäran ånyo 

bordlagd.

Mom. B).
Lades till handlingarna.

§ 7.
Statsutskottets memorial n:o 83, i anledning af kamrarnas 

skiljaktiga beslut angående anläggande af väg mellan Storbäcks 
by och Risbäcks kapellkyrka inom Dorotea sockens väghållnings- 
distrikt af Västerbottens län, föredrogs häruppå; och godkände 
kammaren den däri föreslagna voteringspropositionen.

§ 8.
Föredrogos, men blefvo åter lagda på bordet statsutskottets 

utlåtanden n:is 84—86, lagutskottets memorial n:o 42 och Andra 
kammarens fjärde tillfälliga utskotts utlåtande n:o 16.

§ 9.
Anmäldes och godkändes Riksdagens kanslis förslag:

dels till Riksdagens skrivelser till Konungen:

n:o 66, angående val af två fullmäktige i riksbanken och 
tre suppleanter för Riksdagens fullmäktige i nämnda verk; och

n:o 69, angående val af två fullmäktige i riksgäldskontoret 
jämte tre suppleanter för samtlige fullmäktige i nämnda verk;

dels till Riksdagens förordnanden:
n:o 67, för två fullmäktige i riksbanken;
n:o 68, för tre suppleanter för Riksdagens fullmäktige i 

riksbanken;
n:o 70, för två fullmäktige i riksgäldskontoret; och
n:o 71, för tre suppleanter för fullmäktige i riksgälds­

kontoret ;
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dels till delar af riksdagsbeslutet, nämligen:
n:o 1, riksdagsbeslutets ingress; och
n:o 2, riksdagsbeslutets slutmening;

dels ock till följande paragrafer i riksdagsbeslutet:
n:o 3, angående val af tryckfrihetskommitterade;
n:o 4, angående verkställd omröstning öfver högsta dom­

stolens ledamöter;
n:o 5, angående ändring af 1 § i lagen angående förord­

nande af rättegångsbiträde åt häktad den 14 september 1906;
n:o 6, angående gjord framställning om anslag till en pro­

cesskommission ;
n:o 7, angående rätt att förändra fideikommiss i fast egen­

dom till penningfideikommiss;
n:o 8, angående ändring af 5 kap. 3 § strafflagen;
n:o 9, angående tillägg till § 7 i förordningen angående 

handelsböcker och handelsräkningar den 4 maj 1855; och
n:o 10, angående afgifterna för inrikes postanvisning och 

postförskott å högre belopp än 500 kronor.

§ io.
Till bordläggning anmäldes:
Statsutskottets utlåtanden:
n:o 6, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 

femte hufvudtitel, omfattande anslagen till sjöförsvarsdeparte­
mentet;

n:o 87, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
ytterligare bidrag till bestridande af kostnaderna för den elfte 
internationella geologiska kongressens hållande i Stockholm 
år 1910;

n:o 88, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
anvisande af särskildt rekryteringsbidrag för fyllande af 1910 
års stater;

n:o 89, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
anläggande af en elektrisk kraftstation i Oscar-Fredriksborgs 
fort; och

n:o 90, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
inköp för statsverkets räkning af en officerskåren vid Smålands 
artilleriregemente tillhörig marketenteribyggnad vid regementets 
etablissemang i Jönköping; samt



Fredagen den 2 April. 25 N:o 37.

Andra Kammarens tredje tillfälliga utskotts utlåtanden:
n:o 17, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 

Maj:t angående ändring af järnvägsstyrelsens bokföringssätt;
n:o 18, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 

Maj:t angående sofplatser för tredje klassens passagerare å statens 
järnvägar; och

n:o 19, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 
Maj:t angående rätt för arbetssökande att i vissa fall färdas för 
nedsatt pris eller kostnadsfritt till ort, där anvisning å arbete 
erhållits.

§ 11.
Justerades protokollsutdrag.

§ 12.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Widén under 

12 dagar fr. o. m. den 3 april.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 3,40 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.

Rättelser:

I Andra Kammarens protokoll n:o 22
Sid. 26 rad. 12 och 13 uppifrån står: lämna dessa utflöde

läs: hämma dessa utflöden

I Andra Kammarens protokoll n:o 24
Sid. 43 rad. 3 nedifrån står: Till en början 

läs: Inledningsvis


